

## 察者看台

## 建立护理服务“正规军”还需制度给力

■付 彪

目前,护工行业存在专业性不足、服务质量难以监督和保障、收费标准缺乏规范等问题,很多人对护工服务心存忧虑。一方面,专业人士建议,应该对护工行业建立统一完善的监督标准和评价体系;另一方面,多地开始试点“无陪护”病房,经过规范化培训的护理人员或将成为陪护主力军。

随着社会老龄化的推进,在医疗护理资源短缺、独生子女无暇照顾生病或失能双亲的现实困境下,社会对护工的需求越来越大。国家统计局数据显示,我国60岁以上老年人口超过2.6亿,失能和半失能老年人超4000万,仅这一群体对健康服务、日常生活服务和心理咨询服务就有着很高的期待。护工在一定程度上填补了陪护服务需求缺口。

然而,当今护工群体年龄普遍偏大、受教育程度不高、“零经验上岗”,服务质量难以保障;护工市场管理比较复杂,涉及护工公司、医院等多方,还有部分护工属于个体进行工作,护工在医院为患者提供生

活护理,但往往不归医院管理;加上缺资质、缺培训、乱收费等问题,备受社会诟病。很多人感慨:找个好护工甚至比找个好媳妇还难。

消除护工行业乱象,保障患者享受高质量服务,需要加强监管。近年来,国家层面推出不少有针对性的政策。从2019年7月发布的《关于加强医疗护理员培训和规范管理工作》到2020年9月发布的《关于进一步加强医疗机构护理工作的通知》,为规范护工管理提供了宏观指导,意在终结护工“游击队”,建立护理服务“正规军”。

由于护工群体流动性大,不确定因素多,管理职责不够明确,有关政策举措没有得到很好的落实。能否为护工行业建立统一完善、规范有序的管理模式,还需制度给力。一方面,赋予护工职业更加准确的定位,明细服务种类、服务内容,建立护工管理机构的监督标准与评价机制,包括护工分级管理、工作质量评估、服务管理等系列标准体系。

另一方面,建立完善护工培训、职业认证制度。近两年,北京、重庆、

福建等地陆续出台举措,提出将包含护工在内的社会劳动者纳入终身职业技能培训政策体系,支持参加职业技能培训,或开展“无陪护”病房试点工作,采取规范化培训,将护工升级为专业护理员。各地应建立系统、全面的护工培训体系,并完善医疗护理员职业认证制度。

同时,探索规范护工服务内容及合理收费标准。2020年3月,汕头出台医疗机构陪护工管理办法,提出陪护工作内容及陪护收费实行明码标价和公示制度;今年8月,福建提出按照财政、医保、患者各负担一点的原则,在全省开展了“无陪护”病房试点工作,这些做法值得鼓励与借鉴。只有实行“阳光收费”,才能改变粗放式收费的乱象。

此外,医疗机构工会组织也应有所作为。入职即建立档案,推进护工护理员入会,建立人文关怀系统。对侵害护工护理员合法权益的行为,积极协助维权,并做好相关法律知识普及,筛查有无犯罪前科,从源头上净化护理服务队伍,坚决遏制“黑护工”。

## 世相浅见

1.数字乡村建设有“标”可依了!中央网信办、农业农村部等四部门近日出台《数字乡村标准体系建设指南》,提出了数字乡村标准体系框架,明确了“十四五”时期数字乡村标准化建设目标、建设内容和建设路径,为标准化建设引领数字乡村高质量发展提供了保障。

点评:没有规矩,不成方圆。标准是经济活动和社会发展的技术支撑。人们对“一网通办”“一图统管”大加赞赏,正是因为标准化是科学合理的质量管理手段。就数字乡村而言,标准化在全面支撑乡村生产方式、生活方式和治理方式数字化转型中发挥着引领性、支撑性作用。数字技术为乡村振兴提升了算力、释放了潜力。但现实中,由于“三农”工作众多、面广、事杂,产业主体分散,一些数字工程难免流于表面。这就需要整合数字技术,克服碎片化难题,让更多数据信息互联互通,形成集聚效应,推动数字乡村建设步入快车道。

2.近日,郑州一小放学时段,校长会站在门口挨个跟背书包的家长轻声提醒,告诉孩子们下次放学时要自己背书包。9月6日,这名校长的举动,在网上引发关于“学生的书包到底该不该由家长背”的热议。记者趁着学生放学时段前往学校门口观察,发现有近80%学生的书包都是由家长背在身上,而孩子的手中空空如也……

点评:校长站在门口挨个跟背书包的家长轻声提醒,呼吁家长不要替孩子背书包,这当然有积极意义,我们也理解该校长的良苦用心。但是,如果不给学生的书包“瘦身”,不给学生的肩膀“减负”,家长就难以配合校长的提醒。当然,家长一边倒地替孩子背书包,看似是给孩子肩膀减负,但这也减弱孩子的“责任心”,并产生消极的作用。从这个角度看,倒不如家校紧密联合,给孩子书包“瘦身”,让它重回孩子的肩膀。

3.近日,广东一网友偶遇几位大妈在河边,身边一箱箱地堆满了矿泉水。起初网友还没看懂这是什么操作,但看了一会儿就惊呆了,一群人竟然往河里“放生”矿泉水,路人好心上前提醒,却被惹怒了她们诚心。

点评:从古至今,放生的目的无外乎追求内心的平静,规范的放生行为国家也是理解并允许的。可是当个人的放生行为已经造成了不必要的浪费,甚至对其他生命造成了威胁,那绝对是不被提倡,更要被抵制的。随着各种层出不穷的放生现象发生,除去公众个人应当提高自身的科学素养,相关部门也有必要严格规范、治理违法违规放生行为,治理放生事件当中的不透明经济往来。既让规范的放生有理可循,又让违法的放生行为无处可逃。

综合新华网、人民网

## 新闻漫画

## 中年“考证热”需妥善应对

■威 利

教师资格证、法律职业资格证书、人力资源师证、注册建筑师证、心理咨询师证……这些证书在考证大军中有着相当高的热度,不少中年人抱着技多不压身的想法,一年能考两三个证书。据报道,近年来,很多上有老下有小的中年人“爱”上了考证,希望借此提高自己的职场竞争力。

“畏危者安,畏亡者存”,现如今,不少中年人既谋划长远又干在当下,保持不进则退的危机感,未雨绸缪、自加压力、排除万难,“挤”时间学习。随着其职场竞争力不断提高,相信他们未来可期,明天会更好。

现实中,也有一些中年人疲于应对工作与家庭,难以静下心来学

习;有的甚至压根没心思学习,将大把的业余时间用于搞应酬、玩手机之类。光阴似箭,岁月如梭,人生没有那么多的来日方长。职场不容“躺赢”的中年人,倘若任凭自身知识老化、能力落伍,等到有一天中年危机到来,有些人恐难免陷入手足无措、无可奈何的窘境。

当然,学习之路并非只有“考证”这一条。面对“考证热”,职场中年人不可盲目跟风,过度追捧,而应秉持理性、冷静对待。首先要以务实的态度,选对报考方向。职场中年人不妨通过官方渠道查询清楚后,结合工作实际和个人情况“靠船下篙”,选择正确的报考方向;其次,考证要坚持统筹兼顾、蹄疾步稳,分清轻重缓急,妥善处理工学、家学等



矛盾,防止顾此失彼、得不偿失。

此外,还需努力培养自己的学习兴趣。每个人的学习环境不同、学习能力有大小,但只要热爱学习,始终保持对新知识、新技能的渴望,就能尽心尽力、乐此不疲,取得事半功倍的学习效果。

## 有话就说

## 看什么都要VIP,老年用户咋办?

■黄齐超

也许,我们并不了解这位女士的具体情况:比如她可能是使用了某种App收看电视频道,这才导致了她看电视一台需要办理VIP。事实上,用户如果安装了广电、移动、电信、联通的互联网机顶盒,就可以收看一部分免费的央视节目。

这位女士的吐槽,不代表事情的所有真相。但是,打开现在的电视,很多都要VIP,也并非纯属夸张。而且,你以为缴费开通VIP就行了吗?未必。即便你开通VIP,也免不了广告的狂轰滥炸;甚至,其中的某些剧集还需要另外缴费,才能超前点播。可以说满满的全是套路。

年轻人懂得网络技术,可以用智能手机解决看电视、看直播的视

觉需求。但是,那些没有跟上网络时代的老年人呢?他们也需要精神养老,也需要影视娱乐滋润晚年生活。可放眼望去,“看什么都要VIP”的电视,对老人真的不友好。

我们一直致力于将社会改造为适老型,并且已经取得了可喜的进步。然而,电视机适老型改造,还没有得到足够的重视。越来越多的家庭里,电视机成为了摆设。基于这样的窘境,相关部门能否联手,打造适老型的电视机?

“看什么都要VIP”,这句吐槽,更代表了不少老年人“想看电视,却处处收费”的窘境。对待老人,少一些讨论,多一些真诚,希望相关部门能重视,把“电视”也纳入适老型改造的范围。



近日,湖北的一位妈妈打开电视想让孩子看《开学第一课》,没想到把自己气的够呛。原来这位妈妈用遥控器找了半天,各种节目全部显示VIP,想让孩子看就得先交钱买VIP!这位妈妈大怒:有没有搞错,花几千元买的电视是摆设吗,现在的电视咋变成这样了?

## 今日论坛

## “智慧公园”让生活更“智慧”

■尹 娟

对于上班族来说,希望下班以后有一个可以锻炼的地方。在武汉的常青公园里有一条智能跑道,不用戴运动手表或手环,就能帮我们记录健身数据还有排名。据悉,这是武汉市第一座5G智慧公园。

随着互联网时代的发展,我们的生活被很多智能化所代替。“智慧公园”是在公园中运用“互联网+”思维,利用5G、物联网、大数据、云计算等新一代信息技术,对服务、管理、养护过程进行数字化运营、智能化控制和管理。“智慧公园”充分体现了智能时代背景下的“智慧”,通过引入多样化的数字应用,让公园变得越来越智慧,越便捷,也让游园更加便利和愉悦。

一座公园代表的是一个城市的文化。公园是市民休闲娱乐的地方,也起着亲近自然、陶冶性情的作用,“智慧化”让公园有了新功能,给市民以全新体验,让市民享受了全新的智能服务。业内人士指出,目前很多公园的一些智能设施在人性化、便利度、实用性等方面有很大提升空间。各地因地制宜打造智慧公园,让各种智能设施与公园里的山水景观、人文特色融合起来,提升游园的便捷性与幸福感。

说起公园,人们印象中总是或亭台楼阁、假山池塘,但“智慧化”的公园既有绿草茵茵、树木森森的自然空间,还能感受“高科技”的魅力,这样的潜移默化,显然有助于引导人们尤其是青少年热爱科学、走进科学,从而提升国民科学素养,帮助孩子树立当科学之星的理想。

近几年,多地发力建设智慧公园,许多公园完成了升级改造,增设智能设备,吸引了众多市民前去打卡游玩。希望在不久的将来,我们的生活会更加“智慧”。